

Itt az ideje a vetésnek!

AZ ANYAFÖLDÖBŐL KELL KICSIKARNUNK A MEGÉLHETÉST — A KÖRATAVASZI MUNKA A JÓ TEMÉS ALAPJA — MINDEN KANADAI MAGYAR INGYEN LÁTHATJA EL MAGÁT KONYHAKERTI VETEMÉNYEKEL A "KANADAI MAGYAR ÚJSÁG" VETŐMAGJAI SEGÍTSÉGÉVEL

"Ki mint vet — úgy arat" — tartja a közmondás. Ennek az elvnek Kanadában kétszeres fontosságot kell tulajdonítanunk, miután itt nemcsak jól kell a gazdának elvégeznie a tavaszi munkát, hanem elvégeznie is kell, ha egyáltalában számít a termésre. A kanadai kilencven napos termelési időny ma-holnap megkezdődik és amint a gabonatermelőknek, úgy a konyhakertészeknek is igyekezniük kell, hogy korai vetéssel, ha a háztartásban nélkülözhetetlen vetemények bő termését biztosítani akarják.

Míg nemrég csak a gazdákat érdekelte volna a konyhakert, ma már ugyazólván minden embernek saját érdeke, hogy legalább ennyit megtakarítson keresetéből. Eppen a konyhakertek rohamos elszaporodása és mintegy köztudománnyá fejlődése vezette lapunkat arra, hogy jóminőségű konyhakerti vetőmagokat ajándékozzon mindazoknak, akik a nemzeti irányú magyar sajtó mellett hűségesen kifartanak. Gondosan kiválasztott, kiváló vetőmagvainkat idejében elvetve, mindeneség előfizetőink gondoskodhatnak egy egész családnak elegendő egészséges zöldségféléiről.

Eppen a megélhetéssel folytatott nehézségek könnyítése céljából határozta el a "Kanadai Magyar Újság", hogy mindeneség olvasóinak egy teljes konyhakertre elegendő vetőmagot ad ajándékba, ha előfizetésének rendezése címén három dollárt KÖZVETLENÜL a kiadóhivatalba beküldi. Az egyik nagy kanadai magterkeskedéssel kötött megállapodásunk értelmében több mint egy dollár értékű, kiváló minőségű vetőmagot küldünk ki postai bérmentéssel mindazoknak, akik ezt a kínálatot alkalmat nem akarják elszalasztani. A tizenhét fajta konyhakerti vetőmag-gyűjtemény a következőkből áll:

1. BAB (zöld avagy vajbab), "Improved Golden Wax", 1 ounce suly csomag, különösen korai, egy láb magasra nő, bőtermő, bokros fajta.
2. BORSÓ (zöldborsó) "American Wonder" 1 ounce suly csomagban, egyike a legnépszerűbb, korai fajtáknak, mely a legészakibb vidéken is bő termést biztosít.
3. HAGYMA (vörshagyma) "Yellow Globe Danvers", 1 nyolcad ounce csomagban, bőtermő, télire is nagyszerűen eláll.
4. KALARABÉ "White Vienne Kohl Rabi" 1 1/8 ounce, zamatos, nagy termést ad, nem fás, nem pudvás fajta, nyersen is igen élvezetes.
5. KÁPOSZTA "Danish Ball Head", 1 1/8 ounce, nem kevesebb, mint 1000 fontot nyomó termést, hatalmas, kemény fejeket ígér.
6. KUKORICA (csemege- vagy asztali tengeri) "Golden Bantam" 1 ounce, elismert, a legkiválóbb amerikai minőségű, 7 inch hosszúra megnövő csutkán 8 soros izletes termést ad.
7. PAPRIKA (husos zöldpaprika) "Bull Nose or Large Bell", két láb magasra nő, száron 3 inch hosszú és 2 inch átmérőjű édes zamatu gyümölcsöket hoz, töltött paprikának, ugyszintén nyersen is kiváló.
8. PARADICSOM "Earliana", a legkiválóbb korai, gyönyörű vérvörösré érő fajta, mely idejében való kacsózás esetén igen bőtermő.
9. PASTENÁK "Half Long Guernsey", 1 1/4 ounce, a Kanadában legjobban bevált, 10 inch hosszú változat, amely egész télre eláll.
10. RETEK (asztali retek) "Sparkler White Tip", 1 1/4 ounce, a legrohamosabban növekvő kerti "gyümölcs" mely minden héten friss termést ad, ha bizonyos időközönként vetjük.
11. SALÁTA "Black Seeded Simpson" 50 láb hosszú sor vetésére elegendő, nagyfejú, korai fajta, kiválóan gyenge minőségű.
12. SÁRGARÉPA "Chantenay Half Long", 1 1/4 ounce, a legfinomabb zöldségfélék egyike, melynek nyers állapotban való fogyasztása is igen egészséges.
13. SPENÓT (laboda vagy paraj) "Bloomsdale or Savoy" 1 1/4 ounce, a legkorábbi főzelékfélék egyike, melyet már a legelső tavaszi napon elvethetünk, majd később utána vethetünk, hogy egész nyárra elláthassuk magunkat ezzel a rengeteg "vitamin" táplálékanyaggal rendelkező veteményzel.
14. SÜTŐTÖK "Sugar Pie-Pumpkin" 10 inch átmérőre növe cukor-édes csemege, mely nemcsak sütte, hanem sült-tésztában is elsőrendű eledel.
15. TÖK (tökkáposzta) "Long White Trailing", tíz fészke elegendő mag, mely megfelelő gondozás esetén még az északi vidékeken is kiválóan finom termést ad.
16. UGORKA "Improved Long Green", savanyításra a legkiválóbb, bőtermő.
17. VÖRÖSRÉPA (cékla) 1 1/4 ounce, mely mintegy 25 láb hosszú sor vetésére elegendő, télire is eláll.

A fenti kerti magvakon kívül GYÖNYÖRŰ VIRÁGMAGOKAT küldünk ki, szintén teljesen bérmentve, mindazoknak a honfitársainknak, akik EGY ÉS FÉLÉVI előfizetést küldenek be kiadóhivatalunkba az előbb felsorolt és a következő magokért:

Ismételt hangsúlyozzuk, hogy miután a vetőmagvak beszerzése nekünk is kiadást jelent, csak azoknak küldhetjük meg az értékes gyűjteményt, akik előfizetésük rendezése fejében három dollárt közvetlenül kiadóhivatalunknak küldenek be.

- TIZENKÉT SZEBBÉL-SZEBB VIRÁGFAJTA, egymint 1. Buzavirág (Bachelors Button), 2. Dismák (Poppy) 3. Futóka (Climbers), 4. Kék nefelejt (Forget-me-not) 5. Mályva (Hollyhocks) 6. Oroszlánszáj vagy tática (Snapdragon) 7. Őszirozsza (Aster) 8. Petunja, 9. Rezed (Mignonette) 10. Szalmavirág (Everlasting) 11. Szarkaláb (Larkspur) és 12. Viola.

AZ UR-A HAZNAL

— No, én aztán pontosságra szoktattam a feleségemet. Amikor tizenkettőt üt az óra: az

ebéd már az asztalon is van. — És ha maga véletlenül nincs otthon tizenkettőre? — Akkor nem kapok ebédet.

A BRIT BIRODALOM ÉS A VILÁGGAZDASÁG

A budapesti Magyar Külügyi Társaság rendkívüli ülésén "Az angol államszövetség és a nemzetközi együttműködés" címmel figyelemreméltó gazdaságpolitikai előadást tartott Evelyn Wrench, a londoni "Spectator" főszerkesztője, az "All Peoples Association" európai híri alapítója.

Apponyi megnyitó szavai után általános figyelem közben emelkedett szóhozra Evelyn Wrench és a hallgatóság meglepetésére magyarul üdvözölte az egybegyűlteket:

— Szívbeli örülök, hogy újra Budapesten lehetek és csak azt sajnálom, hogy előadásomat nem mondhatom el magyarul, — mondotta — majd megkezdte fejtegetéseit és három szempontból tette bírálat tárgyává Nagybritannia világ gazdasági helyzetét. Hangsúlyozta, hogy Anglia a múltban ötszörannyi gazdasági termék volt kénytelen behozatal útján beszerezni, mint amennyi ipari termék külföldön elhelyezhetett.

Ez csak egy volt lehetősége, hogy Anglia "láthatatlan kivitele" a tőke, a hajózás és a biztosítás tekintélyes anyagi jövedelmet juttatott az államnak. Most bekövetkezett az idő, hogy Nagybritanniának új irányzatot kell kezdenie, a több, mint egy évszázadon keresztül folytatott egyoldalú politika ideje lejárt. Az új vámvédelmi politika mellett egyébként nem foglalt

Magyar ipar újabb dicsősége: a villamosvasut

Mire e sorok napvilágot látnak, már villamosmozdonyok száguldanak Budapest-Alag és Budapest-Komárom között. Nincs többé füst, korom a magyar vasutat eme két vonalán, nem is szólva arról, hogy óriási megtakarítást jelent majd az idők folyamán a fővonalak villamosítása. Május elejére már a forgalom nagyrészt kizárólag villamos mozdonyokkal bonyolítják le a fenti vonalokon s alig egy-két év múlva hasonlóképpen átserkelt az ország, különösen a Dunántúl egész vastudálózatát.

37 MILLIÓ A MAGYAR IPARNAK

A berendezés műszaki tökéletességét bizonyítja ismét az a tény, hogy a szénfogyasztás még ilyen körülmények között is annyira kedvező, hogy a magyarországi rekordot könnyen tartja. Ennek, az európai viszonylatban is kivételes eredmények értékét még sokszorosán fokozza az a körülmény, hogy égőpalával, vagyis olyan silány minőségű tüzelőszerezellel éri el, amelyet azelőtt ki sem bányásztak, mert 30 százalékos salaktartalma miatt a szállítási költségeit nem bírta el. A bányászati erők mult évi működése kb. 1 1/4 millió métercúba elsőrendű minőségű magyar szenet takarított meg, illetve szabdított fel más, elsősorban a háztartási szükséglet számára. Óriási nemzetgazdasági jelentőségű ez különösen a mostani időkben, amidőn a külföldi szén behozatalnak minimumra csökkentését az ország létérdekéi követelik.

A dunántúli villamosítási terv második fejezetére, a hegyeshalmi vonal villamosítására vonatkozóan a tényállás a következő: A Kandó-rendszerű próbamozdonyval való kísérleti

VIRAGOSKERTES MUNKÁZAK A TÓPARTON

A háboru előtt, 1913 elején, Olaszországban a Kandó Kálmán vezetésével álló olasz Westinghouse-gyárban töltötte be a vezető mérnök állását s elsősorban vasutvillamosítási problémákkal foglalkozott. Jelentékeny része volt genovai nagy erőkűvek kiépítésében és ő szerkesztette meg az olasz államvasutak mozdonyait is. A világháborúban a hadseregnek benzinvillamos mozdonyokat gyártott. A háboru után külföldön több helyen tartott előadást és annyira felkeltette az angol körök figyelmét, hogy ajánlatot tett az óhazának a Dunántúli villamosítási tervének pénzelésére.

A bányászati tó partján emelkedő hatalmas erőkű, amely a legkorszerűbb műszaki elvek szerint, sok eredetiséggel s igen gazdaságosan oldotta meg feladatát, a hozzácsatlakozó virágoskertes csinos magyaros lakóteleppel együtt, ma csonka házában egyik látványosság. A külföldi szakemberek nagy számmal keresik fel és osztatlan elismeréssel aköznek az ott látottaknak, valamint azoknak a még most folyó munkálatoknak, amelyek a hegyeshalom fő vonalnak a teljesen újszerű Kandó-féle mozdonyokkal való villamosítására irányulnak.

A bányászati erőkű 1928 június 28-án hajnalban kezdte meg az energiaszolgáltatást Budapest felé, több mint egy esztendőre Budapest egész közti közlekedését a Bányászati befutó részodronyok látják el árammal, a tények szerint gazdaságosan, olcsón és megbízhatóan.

BANHIDA TARTJA A MAGYAR REKORDOT

A bányászati erőkű tudvaleg évi 180 millió kilowattóra értékesítésére épült. Ebből le kell vonni a hegyeshalmi vonal villamos üzemé számára fenntartott és 1932 májusiól számított 3 év alatt fokozatosan igénybeveendő 32 millió kilowatt-ot, Marad 148 millió kwó, mint rendelkezésre álló mennyiség. Ebből 1931-ben értékesítették 100 millió kwó-t, vagyis 68 százalékat. Időközben az államvasutak fogyasztása megkészsereződött és az áramszolgáltatás a Bányászati nyugati

tapasztalatok alapján a mozdony részleteiben átszerkesztették és újabb próbáukba helyezték. Azóta több mint 62,000 kilométer futott az alagi próba pályán, a legváltozatosabb terhelési viszonyok mellett, hol 600 tonnás gyorsvonati, hol pedig 1450 tonnás tehervonati szerelvényekkel. Az eredmények teljesen igazolták Kandó lángeszű találmányának életrevalóságát.

A felsővezeték — amint arról bárki személyesen meggyőződhetik — a végső beszállítástól eltekintve kész. Kész mind a négy állomás villamos berendezése és a komáromi szakaszra eső két állomásnak, jelesül a biatorbágyi és bányászati állomásnak már szerelése is befejezéshez közeledik. A program szerint elsőnek leszállítandó két gyorsvonati és két tehervonati mozdony az állami gépgyárban szerelés alatt áll s az elsőre annyira előrehaladt, hogy vele az első próbajáratok az alagi pályán április közepén megkezdődött. A másik három gép 4-5 hét időközrel követi egymást, úgyhogy a nyáron már mind a négy mozdony próbázásban lesz a Keleti p.u. és Komárom között, míg jövőre már 36 villamos-mozdony bonyolítja le a forgalmat.

A hegyeshalmi villamosítás a mostani nehéz viszonyok között a magyar nehéziparnak ugyszólván létkérdése. 37 millió pengő értékű munka jut a hazai iparnak abból a 49 millióból, amelyet a villamosítás felémeszt. P.K.

Árvizel fenyeget a kiöntő Körös

Az oláhok által megszállt területen a Sebes-Körös és a Fekete-Körös bekötő csatornáját, a Kölcseret, ismeretlen tettesek szétvágták és ennek következtében nagy víztömeg zudult a magyar területre. A víz a trianoni határ közelében fekvő biharmegyei községeket elöntésével fenyegeti.

Ezidőszent Bihar megyében mintegy 35,000 katasztrális holdnyi terület áll víz alatt. Az árvíz különösen Magyarországon, Sarkad, Kötégán, Méhkerék, Mezőgyán, Zsadány és Komádi községeket veszélyeztet. Különösen komoly a helyzet Magyarországon va

lamint Zsadány és Geszt körül. A közigazgatási hatóságok minden intézkedést megtettek a víz szedelem elhárítására. A vérszerítési munkálatokhoz közérőtel rendeltek ki s a veszélyeztetett falvak lakossága már közel öt nap óta talpon van.

Az inségakció kapcsán megfelelő gabonamennyiséget bocsátottak a gáterőstítési munkálatoknál dolgozók és az árvíz által fenyegetett lakosság rendelkezésére. A veszélyeztetett területen eddig mintegy husz házból kellett kilakoltatni a lakosokat. A víztömegeknek rumán területről való átáradása még mindig tart.

Vége egy biztatás — 1932 végére

Az egyik budapesti napilap munkatársának alkalmá volt be szelgetést folytatni Korányi Frigyes pénzügyminiszterrel, aki a következőket mondta:

A költségvetés munkában van és azzal még nem készültünk el. Még mindig nem sikerült elérni azt a vonalat, amelyet a kiadások alsó határa tekintetében felállítottunk. Remélem, hogy rövidesen elkészülünk és így a költségvetés kétsedelem nélkül kerülhet a képviselőház elé.

Csak megismételhetem azt, amit már régóta hirdetek: a magyar társadalomnak önuralmat kell tanúsítania, mert enélkül nem bízhatunk a dolgok jobbrafordulásában. Az önuralom és bizalom fontos tényezője annak a javulásnak, amelyet én a multkoriban ennek az esztendőnek a végére jósltam. Magyarország helyzetének az általános európai helyzet tisztázódásával és javulásával egyidőben kell megváltoznia.

GAZDASÁGI SZAKÉRTELEM

— Azt mondja, hogy ez a csirke keltetőgépéből kelt ki? — Igen, asszonyom. — Csodálatos! Egészen olyan, mint a tojásokból kikelt csirkék.

EGY KIS DIAK, AKI KILENG MULASZTOTT ÉV ALATT SOHASEM

A kanadai magyar diákok örökösök megírjuk, hogy az országban Ebbó faluban ünneplésben részesítették egy 15 éves fiút, aki 9 évi iskolázása alatt soha, egyetlen órát sem mulasztott s egyben sem késett. Callaghan Johnnak hívják ezt a de rék nebulót. Az iskola felügyelő bizottsága megállapította róla, hogy teljesítménye majdnem egyedül álló rekord. A kis Callaghan 1928-ban, amikor öt évi megszakítás nélküli iskoláztatásra tekinthetett vissza, ezüst órát kapott ajándékul. A kis diák szülei olyan szegények hogy támogatni kell őket. Callaghan John újságkihordónak csapott fel.

\$60,000 ÉRTEKŰ ARANYT TALÁLTAK A FA TÖVÉBEN

Nassaui jelentés szerint egy babamai halász a New Providence sziget déli partján egy magányos fára lett figyelmes, amelynek kérgebe régi titkos jelek voltak faragva. Ásni kezdte a fa tövében és néhány láb mélységre ő hatalmas aranyrudat talált összesen 60,000 dollár értékben. Azt hiszik, hogy a kincset századokkal ezelőtt tengeri kalózok ásták el a magányos helyen.